

志愿填报分几步？专业如何选？

专家解惑：科学填报有门道

广东2025年春季高考志愿填报将于3月13日14时至3月17日12时进行。填报志愿前要做哪些准备？院校招生规模的变化对志愿填报会有什么影响？专业如何选？新快报记者采访了深圳信息职业技术学院招生就业处处长庄培灿、广东工贸职业技术学院招生办副主任郭朝明和新快报《阳光高考》志愿填报顾问杨锐鑫，为广大考生和家长带来志愿填报的策略和建议。

■采写：新快报记者 徐绍娜



■考生和家长正在了解招生资讯。(资料图)
新快报记者 郭思杰/摄

填报“四步走” 做足准备确认细节

志愿填报的时间有限，要在规定时间内做到科学有效填报，考生必须做好充足准备。

对于填报前的准备，郭朝明指出，考生需要收集信息、了解政策、制订计划和做好心理准备。“在明确自己未来规划的基础上，有针对性地了解院校及相关专业招生情况，根据相关院校及专业近三年录取情况合理进行梯度排序，仔细阅读招生章程并咨询专业人士或相关院校招办，并准备好相关材料。确保志愿填报的科学性和合理性。”

才能提高被录取的概率。”

考生怎样填报志愿呢？庄培灿认为可分四步走：首先定位成绩与排位，通过省教育考试院查询成绩分段表，明确自身竞争力；之后是筛选目标范围，可参考《广东省2025年普通高校春季高考志愿填报指南》中的往年录取数据，结合分数圈定院校专业组；然后再制订填报策略，按“冲、稳、保”分配志愿，确保梯度合理；最后是确认细节。“不同学校的分档原则不同，有分数优先，也有专业志愿优先。如深信院分

档实行‘专业志愿优先’原则，第一志愿专业选择非常重要，填报时尽可能勾选服从调剂以规避退档风险。”庄培灿说。

他还提醒考生，填报时要注意招生专业的身体特征要求，比如部分专业对视力、色觉等有特殊要求，需提前核查避免无效填报。另外，服从调剂仅限同一专业组内，如果对某些专业非常排斥，建议在填报含有排斥专业的专业组时慎重选择服从调剂，尽可能填报专业相近的专业组并服从调剂。

特别提醒

杨锐鑫： 把握四个节点 提升咨询质量

新快报《阳光高考》志愿填报顾问杨锐鑫在采访中提到，春季高考志愿填报分四个时间节点，分别为成绩公布、省控线公布、志愿填报、录取阶段，考生要把握每个节点的注意事项，并提升咨询效果和质量，做到科学有效填报。

“成绩公布后，同学们对照自身排位，比较去年的投档最低分与投档最低排位，借此圈定目标院校的范围。随后逐一将目标院校去年的专业投档情况进行比对，并查看院校官网官微公布的2025年招生资讯相比去年有哪些变化。”杨锐鑫特别提醒，头部院校受国家招生政策影响较大，高分考生要多留意此类院校的招生政策变化。

省控线公布后，考生则需查看今年和去年的《广东省普通高校春季高考统一招生专业目录》，留意院校专业组的设置和招生专业计划数的增减。“今年广东省教育考试院增加了与夏季高考类似的《广东省2025年普通高校春季高考志愿填报指南》，将有往年的数据可供参考。”杨锐鑫称，在做足准备后可向目标院校的招生部门、在读的师兄姐们咨询。“建议考生与家长在咨询时，带上从广东省教育考试院小程序查询到的带有分数和排位的截图（注意个人信息的保护），同时列举报考的意愿和想法，这样才能高效地完成咨询并取得优质的服务效果。”

志愿填报时，杨老师建议考生，在前两个节点的充分沟通下，结合个人的兴趣、家庭的支持力度以及未来的发展方向，按照冲、稳、保三个层次做好志愿填报的梯度安排，以求不留遗憾。“因公办院校专业有计划数限制，各专业投档分存在高低分，如果明确心仪专业，选择学校时需相对避让。”杨老师还提醒考生，在志愿填报时必须进行网上确认，才算最终完成志愿填报。“志愿填报并不止于第一次填报，对未被录取、滑档、退档的同学们而言，还有征集志愿填报，只有招生录取工作结束后，才算完结。”

招生有变化 拉开梯度合理搭配

从目前已公布的招生计划来看，今年广东依学考成绩招生部分公办院校计划有所减少，扩招“主力”在民办院校。招生规模的变化对考生志愿填报会有怎样的影响？该如何应对？

庄培灿分析说，缩招意味着院校招生名额减少，竞争将更加激烈。“缩招院校的录取分数线可能上升，尤其是热门专业。考生需重新评估自身竞争力，避免盲目报考缩招幅度较大的院校。其次，缩招通常反映院校在进行招生结构优化或专业调整。考生应深入了解院校缩招的原因，若是因某专业就业前景不佳而缩减计划，则应谨慎选择该专业。此外，部分院校可能整体缩招但重点专业反而增加计

划。考生应关注专业层面的招生变化，而非仅看院校总计划变动。”

面对招生计划变动，庄培灿建议考生：应建立多维度评价体系，综合考虑院校实力、专业优势、就业前景等因素，而非仅关注招生计划变化。同时，要分析历年数据趋势，特别是近三年的招生计划变化、录取分数线波动等，预判今年的录取情况。还要关注招生政策变化的原因，了解院校发展方向和重点建设专业，选择符合未来发展趋势的院校和专业。最后，建立合理的志愿梯度，将缩招和扩招院校科学搭配，降低志愿填报风险。“总体而言，招生计划的变动是高校根据社会需求和自身发展进行的动态调

整。考生应客观分析这些变化，结合自身情况和职业规划，制订科学的择校策略，抓住春季高考这一重要机会，实现理想的升学目标。”庄培灿说。

郭朝明亦强调，考生应提前了解招生政策，合理评估自己的实力和志愿学校的录取难度，结合实际情况做出明智的选择，避免盲目追求热门专业和优质公办院校。他提出，考生可多样化选择志愿，“考虑同时填报公办和民办院校，以及不同专业类型的志愿，对于公办院校的缩招专业，考生可以考虑将其作为冲刺志愿；而民办院校的扩招专业，则可考虑将其作为稳妥或保底志愿，以增加被录取的机会。”

专业如何选 导向指引避免盲从

大学阶段所学专业很大程度上将影响考生个人的发展和未来职业规划，因此，考生在填报志愿时需谨慎对待。

在庄培灿看来，“选专业就是选就业，选专业就是选城市，选专业就是选未来。不同城市的产业结构和发展机遇差异巨大，会为所学专业提供截然不同的实践与发展空间。”他认为，当下，人工智能发展势头迅猛，众多传统岗位面临被替代的风险。因此，考生应优先规避那些容易被人工智能取代的专业，转而聚焦能够与人工智能相互赋能、深度融合，并且紧密贴合产业需求的专业。在数字化智能化时代，软件技术、信息安全、现代通信、智能制造、集成电

路和嵌入式技术等专业领域前景广阔。

“考生在选择专业时，应避免盲目追求热门专业，而要从自己的兴趣、特长、职业规划以及市场需求变化等多个角度进行综合考虑。”郭朝明认为，兴趣是最好的老师，只有对所学专业充满热情，考生才更有可能在该领域取得优异成绩。另外，要关注所选专业的核心竞争力和就业前景，“密切结合当前及未来一段时间经济社会发展动向，如人工智能、新能源技术、生物科技领域等专业在珠三角地区需求量大，具有广阔的就业前景。一些与制造业高端、智能、绿色发展相关的专业，也值得考生关注。”

每年招生时，不少院校会新增专业。考生填报时，应对新增专业了解哪些？庄培灿表示，考生可通过查询学校官网，详细了解新增专业的师资力量、培养目标、主干课程及就业前景。要关注新增专业报考要求，如有无身体特征要求等。由于新增专业无历史录取数据参考，他建议可将其作为“冲”或“稳”档志愿，避免孤注一掷。郭朝明亦指出，考生填报高职院校新增专业时，应综合考虑专业背景、课程设置、就业前景、师资力量、学校声誉等，“全面了解这些信息，有助于考生做出更明智的选择，为自己的职业发展打下坚实的基础。”